



徐成章故居(房屋已翻新)

70年前的今天

1950年3月26日,解放军40军118师加强团从雷州半岛灯楼角出发,向海南岛进军,拟于临高角一带偷渡登陆。

海南解放英烈谱

徐天柄
英勇的革命者

“徐天柄也是海南琼山县(今海口市)演丰镇昌城村人,1890年出生在一个农民家庭。他与徐成章是堂兄弟,天资聪颖,灵敏过人,能说会道,还写得一手好文章。青年时期,徐天柄与徐成章一起加入进步人士组织的励志社。”昨日,海口市委党史研究室征研科主任科员周琪雄向记者介绍,1914年,徐天柄与徐成章、梁秉枢等人在琼山县演丰镇昌城村附近的白石溪设立海南讨袁总机关,以从事种植和畜牧业为名,暗中组织机关进行讨袁活动。他参与在文昌潭牛墟、抱罗墟、南阳墟和琼山县的树德乡分设联络站,并从南洋及香港等地筹集经费,运回枪支,为建立讨袁军打下了物质基础。

1917年,徐天柄考入江西南昌军校学习,1919年冬毕业返琼组织民军进行反军阀斗争。1920年夏,徐天柄与陈继虞率领民军4000余人攻打琼州府城,失败后便率领余部退守定安县城,并以定安为根据地坚持与李根源作斗争,直至李部败走。此间,徐天柄在海口协助徐成章创办《琼崖旬报》,担任该报编辑,直到罗汉从欧洲留学回国担任该报编辑后,才辞去编辑事务,专理军务工作。

1922年上半年,徐天柄与吴明、罗汉、鲁易、李实、徐成章在海口共同组成琼崖第一个社会主义青年团支部,成为琼崖早期社会主义青年团成员,以嘉积农工职业学校和海口《琼崖旬报》为阵地,组织起琼崖社会主义青年团小组开展革命活动。同年秋,加入中国共产党。

1924年5月,徐天柄任黄埔军校第一期特别官佐。他积极参加新琼崖评论社活动,担任《新琼崖评论》编辑主任,先后为该刊撰写了《琼崖人民反抗军阀压迫第一声》《我们今后两个最重要的工作》《勇敢的琼崖农民》等18篇政论文章,对指导琼崖国民革命运动起了一定的作用。

1929年徐天柄化名吴青,到新加坡组建中共南洋临委,任书记,负责领导马来西亚、暹罗、印度尼西亚、越南等国的中共组织。1930年5月,胡志明到马来西亚成立马共中央,吴青(即徐天柄)被选为马共中央书记。在日期间,徐天柄大力宣传和捍卫马克思主义,执行第三国际的策略方针:推翻帝国主义和资本主义的统治。在马来西亚动员与组织橡胶工人罢工,获得罢工胜利,使东南亚几个国家共产党组织的声望得以提高,党组织获得新的发展,革命形势发生新的变化。后徐天柄被叛徒出卖,马共机关被破坏,1930年徐天柄被英国殖民当局逮捕送到汕头杀害。 记者 苏钟 整理

革命先驱精神永流传

——探访烈士徐成章故居

本报讯 海口市美兰区演丰镇昌城村内,有一间房子是烈士徐成章的故居。房子不大,没有悬挂十分显眼的牌子,平时无人居住,但里面依然干净整洁。1927年10月,徐成章被派回琼崖参加领导农民暴动,任琼崖工农革命军东路总指挥,攻占陵水、崖县(今三亚市),建立琼崖第一个县级苏维埃政权陵水县苏维埃政府。1928年奉命回师琼北,2月4日在万宁指挥进攻分界墟的战斗中不幸牺牲。 记者 苏钟/文 单正党/图

海口创办报纸宣传革命思想,“改造琼崖”

“1892年10月,徐成章出生于琼山县演丰乡(今海口市美兰区演丰镇)昌城村一个贫苦农民家庭。”昨日,海口市委党史研究室征研科主任科员周琪雄介绍,1909年,徐成章和徐天柄、梁安周(即梁秉枢)等青年加入了“励志社”,开展“反清”宣传活动。同年,徐成章加入琼崖同盟会支部,成为琼崖同盟会早期会员,参加孙中山领导的革命运动,积极从事讨袁运动。1916年6月,袁世凯病毙,琼崖讨袁军解散。徐成章便于1916年下半年避居广州。1917年底,徐成章到云南昆明,以优异成绩考取云南陆军讲武堂第十二期步兵科,开始了新的学生生涯。

“1920年初,徐成章毕业后回到了琼崖。夏天,他集合同志,招募股份,准备创办《琼崖旬

报》。”周琪雄向记者介绍,1921年春,徐成章应琼东县长王大鹏之邀,就任嘉积镇警察局长。4月7日,徐成章创办的《琼崖旬报》在几经波折之后在海口出版了。为了扩大宣传革命思想,他任用刚从欧洲回国的罗汉、鲁易及从北京来琼宣传革命的李实等人担任该报编辑。他还与罗汉、鲁易、李实、徐天柄、吴明等六人成立了社会主义青年团琼崖地方组织,并以《琼崖旬报》为阵地,明确提出该报以“改造琼崖”为宗旨,积极“介绍欧洲社会主义学说”“鼓吹革命,反对封建,反对土豪欺凌贫苦百姓,宣传破除迷信,提倡男女平等,婚姻自由”,并会同海口艺人吴发凤改良琼剧,以宣传改革旧社会风俗,提倡文字改革,鼓动宣传妇女剪辫等一系列活动。

攻占陵水,建立琼崖首个县苏维埃政权

“1923年初,徐成章从琼崖到广州,在孙中山的直接领导下,任湘粤桂联军某支队参谋长,进驻增城,与东江军阀陈炯明对抗。同年下半年,加入中国共产党。”周琪雄向记者介绍,1924年1月,徐成章在广州组织琼崖革命同志会,创办《新琼崖评论》,向琼崖人民开展革命宣传。徐成章在刊物上写了大量的政治论文,系统总结过去琼崖的斗争,指出今后进行革命的方向。

黄埔军校开始筹办期间,徐成章被派遭到该校任特别官佐。黄埔军校第一期将要毕业时,中国共产党广东区委征得孙中山同意,决定建立“建国陆海军大元帅府铁甲车队”。中共广东区委军事部长周恩来决定抽调徐成章、廖乾五、周士第等五名共产党员负责进行具体的组织工作。铁甲车队成立后,徐成章被任命为队长,廖乾五为党代表,周士第为副队长,全队编为三个排,队员136人。该队名义是大元帅府属下组织,实际上是由中共广东区委直接领导的,是共产党直接创建和掌握的第一支革命武装。

据介绍,1927年9月26日,彭湃和徐成章领导的海陆丰农军四千多人会同南昌起义军解放了揭阳县城,成立揭阳县工农临时政府。10月初,南昌起义部队接连失利,徐成章在海陆丰地区进行收容起义军失散人员,最后率领起义军300多人,冲出重围,到达香港,进行安置工作。10月下旬,徐成章受广东省委派遣到海南岛,参加领导琼崖人民进行武装斗争,被琼崖特委任命为琼崖军委委员。

11月初,乐会县第四区召开琼崖特委第一次扩大会议,决定将琼崖讨逆军改编为琼崖工农革命军,下设东、中、西三路总指挥部。徐成章任东路总指挥、党代表,兼任参谋长。之后,徐成章率部驰援陵水县农军,攻占了陵水县城。12月16日,陵水县建立了琼崖第一个县苏维埃政权。东路军继续南下,于1928年1月中旬攻下崖县三亚。2月4日,徐成章率部和分界墟守敌作战,不幸中弹牺牲。“徐成章是早期革命活动家、杰出的军事指挥员,他的牺牲,是党和革命事业的重大损失。”周琪雄说。

故居不
显眼,堂侄经
常打扫屋子

在海口市美兰区演丰镇昌城村内,烈士徐成章的故居并不显眼,但只要向村民打听故居在哪,大家都会热心指引故居的位置。记者来到徐成章故居看到,这是一间不大的民房,徐成章的堂侄,69岁的徐清庆正在故居里打扫卫生。故居墙壁上悬挂着徐成章父母及其本人的照片,还有一张1983年9月5日由民政部颁发的徐成章革命烈士证明书。

徐清庆告诉记者,以前他和父亲都住在故居里,但前几年家里盖了新房子,这才搬了出去。平时空闲时,他会到故居打扫卫生,打开门窗让房子透气。“有时候我也会和村里其他人聊二伯(徐成章)当年的故事。”徐清庆说,故居在2009年年底时修葺一新,梁木和门窗全部更换成经久耐用的“黑盐木”,同时他希望故居能够一直保存下去。

记者探访

历史回顾